
《湖南省长株潭城市群生态绿心地区保护

条例》（修正案草案）

（征求意见稿）

一、第一条“为了保护长株潭城市群生态绿心地区，发挥生态绿心地区的生态屏障和生态服务功能，建设资源节约型和环境友好型社会，根据有关法律、行政法规的规定，结合本省实际，制定本条例。”修改为“为贯彻落实习近平生态文明思想，牢固树立“生态优先、绿色发展”、“共抓大保护、不搞大开发”理念，发挥生态绿心地区的生态屏障和生态服务功能，建设资源节约型和环境友好型社会，根据有关法律、行政法规的规定，结合本省实际，制定本条例。”

二、第四条第二款中“省长株潭城市群资源节约型和环境友好型社会建设改革试验区领导协调工作机构（以下简称省两型社会建设试验区领导协调工作机构）”修改为“省人民政府确定的绿心保护机构（以下简称省绿心保护机构）”。第四款中“省人民政府发展和改革、经济和信息化、财政、国土资源、环境保护、住房和城乡建设、水行政、农业等部门”修改为“省人民政府发展和改革、工业和信息化、财政、自然资源、生态环境、住房和城乡建设、水利、农业农村等部门”。

三、将第八条第一款、第二款，第九条，第十条，第十一条第二款、第三款，第十四条第一款第一项，第十五条，第十六条，第三十六条，第三十七条第一款、第二款，第三十八条第二款中“省两型社会建设试验区领导工作机构”修改为“省绿心保护机构”。

四、第八条第三款中“除因国家重大建设项目等确需修改的外”修改为“除因国家建设项目确需修改和因省重大建设项目省人民政府认为必须修改的外”。第四款中“省人民政府应当报省人民代表大会常务委员会备案”修改为“省人民政府应当向省人民代表大会常务委员会报告”。
五、第十条中“住房和城乡规划主管部门”、第十四条第一款第四项中“住房和城乡建设主管部门”修改为“自然资源主管部门”，第十三条，第二十一条第一款、第二款，第四十一条中的“国土资源主管部门”修改为“自然资源主管部门”。第四十条中“城乡规划主管部门”修改为“自然资源主管部门”。

六、第二十二条第一款、第四十二条中“水行政主管部门”修改为“水利主管部门” ；第二十二条第二款中“实行严格的水土保持方案审批和水土保持设施验收制度”修改为“实行严格的水土保持方案审批制度和水土保持设施验收备案制度”。

七、第二十三条中“环境保护主管部门”修改为“生态环境主管部门”。

八、第二十四条第一款、第四十四条中“农业主管部门”修改为“农业农村主管部门”。

九、第二十五条中“省人民政府住房和城乡建设、环境保护、农业、卫生等部门”修改为“省人民政府住房和城乡建设、生态环境、农业农村、卫生健康等部门”。

十、第三十一条中“应当支持”修改为“在不造成水土流失和环境污染的前提下，可以支持”，将“支持在限制开发区发展生态农业”中的“支持”删除。

十一、第三十八条中“给予记过或者记大过的处分；造成严重后果的，给予降级或者撤职的处分”修改为“给予政务处分”。

十二、第三十九条第二款 “违反本条例规定，在森林防火期内，在生态绿心地区的森林防火区野外用火的，由所在地县级以上人民政府林业主管部门责令停止违法行为，对个人处一千元以上三千元以下的罚款，对单位处二万元以上五万元以下的罚款；造成森林火灾的，并责令补种烧毁株数三倍的树木。”修改为：“违反本条例规定，在森林防火期内,未经批准擅自在生态绿心地区的森林防火区野外用火,未引起森林火灾的，由所在地县级以上人民政府森林防火主管部门责令停止违法行为，给予警告，对个人并处一千元以上二千元以下罚款，对单位并处二万元以上三万元以下罚款；引起森林火灾的，对个人处二千元以上三千元以下罚款，对单位处三万元以上五万元以下罚款；造成损失的，依法承担赔偿责任，并责令补种烧毁株数三倍的树木；构成犯罪的，依法追究刑事责任。”

十三、第四十三条“环境保护、水行政等有关部门”修改为“生态环境、水利等有关部门”。



