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关于印发《湖南省文明交通行动计划

实施方案》的通知

各市州文明办、公安局、直属机关工委、教育局、司法局、建设局（建委、规划建设局、公用事业局、城管局）、交通局、安全生产监督管理局、团委、妇联：
根据中央文明办、公安部《文明交通行动计划实施方案》和省文明委2010年工作安排，省文明办、省公安厅、省直机关工委、省教育厅、省司法厅、省住房和城乡建设厅、省交通运输厅、省安全生产监督管理局、团省委、省妇联决定，在全省实施文明交通行动计划。现将《湖南省文明交通行动计划实施方案》印发给你们，请结合本地实际，认真组织实施。 
附：湖南省实施文明交通行动计划实施方案。
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附件：

湖南省文明交通行动计划实施方案

（2010－2012）
（湖南省文明办湖南省公安厅湖南省直属机关工委湖南省教育厅

湖南省司法厅湖南省住房和城乡建设厅湖南省交通运输厅

湖南省安全生产监督管理局共青团湖南省委湖南省妇女联合会）
为深化“讲文明、树新风”活动，切实增强公民文明交通意识，创造良好道路交通环境，提升公民文明素质和社会文明程度，根据中央文明办、公安部统一部署，省文明办、省公安厅、省直机关工委、省教育厅、省司法厅、省住房和城乡建设厅、省交通运输厅、省安全生产监督管理局、团省委、省妇联决定，从2010年起至2012年，在全省实施“文明交通行动计划”。为此，制定本方案。
一、指导思想
深入贯彻科学发展观，坚持以人为本，围绕富民强省和科学跨越的总体目标，立足当前，着眼长远，以“关爱生命、文明出行”为主题，以纳入精神文明建设轨道为抓手，以提高公民文明交通素质为主线，以解决人车路突出矛盾为切入点，动员社会各界和人民群众共同参与，大力开展文明交通活动，推行科学精细管理和严格规范执法，为经济社会发展和人民群众工作生活创造安全畅通、文明和谐的道路交通环境。
二、工作目标
（一）2010年，全面启动文明交通行动计划。活动首先在长沙市及各市州所在地城市集中开展，各县级市开始试点。通过大力开展专项整治行动，组织群众性和专家调研，集中解决日常交通行为中存在的突出问题；通过开展文明交通创建活动，加大宣传教育力度，实现机动车驾驶人、行人、非机动车守法率明显提高；通过突出抓好重点对象的宣传教育，促进党政机关公务人员充分发挥文明交通表率作用，运输企业、学校交通文明素质进一步提高。考核目标：
1、党政机关公务人员交通安全常识普及率达到90%以上；运输企业从业人员交通安全常识普及率达到100%；中小学生交通安全常识普及率达到80%以上；城镇居民交通安全常识普及率达到70%以上；农村居民、进城务工人员交通安全常识普及率达到60%以上。
2、专业运输单位车辆交通违法率控制在20%以下，党政机关车辆交通违法率控制在10%以下，社会单位车辆交通违法率控制在15%以下。
3、城市主干道交通违法率、交通安全设施设置率以及万车事故率、死亡率等指标达标（具体考核评价标准另发）。
4、各地普遍开展交通文明单位（单位、社区、企业、学校）创建活动，全省考核并通报100个交通文明示范单位。
（二）2011年，深入实施文明交通行动计划。活动在全省各市州及县级城镇广泛开展，并取得明显成效。通过典型宣传和文明倡导，促进广大交通参与人自觉做到文明礼让，交通安全守法率明显提高；通过加大投入，集中整改，促进道路安全设施明显改善，执法效率和科技应用水平明显提升；通过组织专项检查，排名通报，督促工作落实。考核目标：
1、党政机关公务人员交通安全常识普及率达到100%；运输企业从业人员交通安全常识普及率达到100%；中小学生交通安全常识普及率达到90%以上；城镇居民交通安全常识普及率达到80%以上；农村居民、进城务工人员交通安全常识普及率达到70%以上。
2、专业运输单位车辆交通违法率控制在15%以下，党政机关车辆交通违法率控制在5%以下，社会单位车辆交通违法率控制在10%以下。
3、城市主干道交通违法率、交通安全设施设置率以及万车事故率、死亡率等指标达标（具体考核评价标准另发）
4、各地深入开展交通文明单位（单位、社区、企业、学校）创建活动，全省继续考核并通报100个交通文明示范单位。
（三）2012年，巩固前两年实施文明交通行动计划的成果。活动继续在全省城市（包括县级城镇）深入开展。在城市和公路深入开展交通文明示范路创建活动；在驾驶人当中广泛开展文明行车标兵评选活动；总结推广成功经验，建立长效机制，促进全社会文明交通风尚的形成；群众交通出行安全感及满意度大幅度提升。考核目标：
1、党政机关公务人员交通安全常识普及率达到100%；运输企业从业人员交通安全常识普及率达到100%；中小学生交通安全常识普及率达到100%，城镇居民交通安全常识普及率达到90%以上，农村居民、进城务工人员交通安全常识普及率达到80%以上。
2、专业运输单位车辆交通违法率控制在10%以下，党政机关车辆交通违法率控制在3%以下，社会单位车辆交通违法率控制在8%以下。
3、城市主干道交通违法率、交通安全设施设置率以及万车事故率、死亡率等指标达标（具体考核评价标准另发）。
4、各地深入开展“交通文明示范路”创建和“文明行车标兵”评选活动，全省考核并通报100条交通文明示范路和100名文明行车标兵。
三、组织领导
成立全省实施文明交通行动计划领导小组。由省文明办主任宋智富、省公安厅副厅长袁友方任组长，省文明办副主任李晓平、省直机关工委副书记李翔、省教育厅副厅长葛建中、省司法厅副厅长刘道龙、省住房和城乡建设厅副巡视员王向明、省交通厅副厅长邹和平、省安监局局长彭伏桂、省公安厅交通管理局局长杨琪君、团省委副书记冯海燕、省妇联副主席邹毅为领导小组成员。领导小组每年举行两次联席会议，对全省实施文明交通行动计划进行决策和指导。
领导小组下设工作协调办公室，由领导小组成员、省公安厅交通管理局局长杨琪君兼任办公室主任，省文明办创建指导处处长李力明、省公安厅交通管理局副局长杨月光任副主任，省直十部门相关处室负责人为成员，办公室设省公安厅交警总队。协调办公室每季度举行一次例会，研究宣教工程的具体策划、指导、检查和考核工作，通报各部门工作进展。　　各地要建立相应的组织领导机构，健全工作机制，制订具体方案，共同策划和实施文明交通行动计划。
四、活动内容
围绕“关爱生命，文明出行”主题，重点组织开展以下四项活动：一是倡导“六大文明交通行为”。即大力倡导机动车礼让斑马线、机动车按序排队通行、机动车有序停放、文明使用车灯、行人/非机动车各行其道、行人/非机动车过街遵守信号等文明交通行为。二是“摒弃六大交通陋习”。即自觉告别机动车随意变更车道、占用应急车道、开车打手机、不系安全带、驾乘摩托车不戴头盔、行人过街跨越隔离设施等交通陋习。三是“抵制六大危险驾驶行为”。即坚决抵制酒后驾驶、超速行驶、疲劳驾驶、闯红灯、强行超车、超员/超载等危险驾驶行为。四是“完善六类道路安全及管理设施”。即进一步完善城市过街安全设施、路口渠化设施、出行引导与指路设施、道路车速控制设施、农村公路基本安全设施、施工道路交通组织与安全防护设施。
五、主要措施
（一）广泛开展文明交通行为教育。加强单位内部的宣传教育。各单位特别是党政机关通过会议、广播、板报、宣传材料、座谈等形式，加强对干部职工的文明交通宣传教育，教育好本单位的人，管理好本单位的车。
加强社会面的宣传教育。在各种人员、车辆集中的部位、场所，通过标牌、公益广告、图片、音像等多种形式，加强对流动人员的文明交通宣传；结合户口登记、劳动就业、家政服务、旅馆饭店接待等服务工作，积极向外来人员宣传交通安全知识；通过居（村）委会、社区活动中心、交通安全警示教育基地、社区警务工作站等渠道，加强对辖区居民的文明交通教育；在公交车、汽车站、出租车上开展文明交通宣传活动；通过广播、电视等渠道加强对农村居民的文明交通宣传。
加强宣传报道。全省各级各主要报刊、电台、电视台、互联网站设置交通安全与文明交通行动新闻专栏，有计划、分步骤、有重点地组织文明交通宣传报道，播发文明交通公益广告和安全提示。
（二）进一步完善安全和管理设施。结合实际，排查治理道路交通安全设施和管理设施隐患；重点完善城市道路交通标志标线、行人过街通行设施、路口渠化设施、出行引导与指路设施以及残疾人驾车无障碍设施；进一步完善路口、学校、幼儿园、医院等门前路段警示、提示标志和减速设施的设置；优化区域路网交通组织，合理设置停车泊位，完善道路车速控制、防护设施、施工道路安全防护设施以及农村公路基本安全设施；对一些交通安全隐患比较突出的公路、城市道路等，实施挂牌督办，限期整改；加大科技投入，科学设置电子监控设备，规范使用非现场执法装备，提高科技应用与管理水平。
（三）大力整治交通秩序。以预防重特大交通事故为目标，加强对重点路段、重点时段的管控力度，开展严重交通违法集中整治行动；以创造良好通行秩序为目标，对公路交通秩序混乱、易阻塞路段，城市非机动车、摩托车交通违法及机动车乱停乱放等行为进行专项整治；优化路口交通渠化、信号管控方式，合理分配通行权，为行人、非机动车提供安全、便捷的出行条件。
（四）加强对重点群体的文明交通宣传教育。专业运输单位严格执行内部交通安全教育管理。一是按月开展宣传教育，确保人员、时间、内容、效果“四落实”；二是制定严格的规章制度，加强每日安全检查，确保制度措施的贯彻落实；三是积极开展交通文明创建和评比活动，鼓励先进，鞭策后进；四要加强机动车驾驶人的职业道德教育，提高其安全驾驶、文明行车、顾全大局、服务他人、奉献社会的意识。
加强对私有机动车驾驶人的教育管理。私车驾驶人参加所在单位开展的文明交通宣传教育活动，接受单位的安全管理。其他私车驾驶人参加社区开展的文明交通宣传教育活动，接受社区的安全管理。
加强对学生和幼儿的文明交通宣传教育。学校、幼儿园、社区贯彻交通安全“从娃娃抓起”的方针，通过生动活泼的形式，抓好学龄前儿童、中小学生的文明交通宣传教育。
（五）大力开展文明交通主题活动。各地围绕“关爱生命、文明出行”主题，持续开展“排队日”、“让座日”、“体验日”等多种形式的文明交通实践活动。今后三年，每年清明节前夕开展交通安全“反思日”主题宣传活动。
（六）全面开展文明交通创建活动。2010至2012年，各地广泛深入开展交通文明单位（单位、社区、企业、学校）、交通文明示范路创建活动，公开评选文明行车标兵。通过召开现场会、交流会和广泛宣传报道等形式，及时宣传推广成功经验和先进典型。不断完善相应的政策措施，探索建立长效机制，实现文明交通制度化、规范化、常态化。 
实行文明交通一票否决制度。单位车辆交通违法率超标、发生重大交通责任事故和交通安全常识普及率不达标的，不得被评为各级文明单位；主干道交通违法率等考核指标超标、发生特大交通责任事故和交通安全常识普及率不达标的，不得被评为各级文明城市。
（七）建设高素质的文明交通宣传队伍。加强交警系统宣传教育工作队伍建设。交警总队、支队、大队建立符合工作实际、满足工作需要的交通安全宣传教育机构，配齐配强宣传力量；交警中队配备1名以上宣传专干，所有民警都是兼职宣传员。不断改进和完善宣传装备设施，提高宣传工作效能。
建立文明交通志愿者队伍，大力开展各种形式的文明交通宣传教育活动，不断提高文明交通行动的社会化程度。加强各部门、各单位专、兼职文明交通宣传员队伍建设，强化日常管理，提高业务能力。
鼓励、引导和发展驾驶人协会、车友会、汽车俱乐部等各种安全组织，指导驾驶人进行自我教育、自我管理，发挥群众组织的桥梁作用；积极倡导汽车4S店等销售、维修企业开展会员制的文明交通宣传活动。
（八）切实强化社会监督。建立健全单位内部交通安全管理制度，加强对公务车辆的监管，制定公务车辆交通违法、交通事故日常管理、考核、抄告制度。完善群众举报制度，选聘文明交通监督员并赋予其相应权限，通过照相、摄像等方式记录交通违法行为和不文明现象，利用新闻媒体进行批评曝光。
六、工作要求
文明交通行动计划是适应社会发展和人民群众愿望，直接面向公众开展的精神文明建设实践活动。各地要按照“政府主导、部门联动、综合治理、全民参与”的原则，结合本地实际，推动文明交通行动计划顺利实施。
（一）提高认识，加强领导。要充分认识开展“文明交通行动计划”的重要意义，把这项活动作为坚持以人为本、促进经济社会协调发展的生动实践，作为提升公民文明素质和社会文明程度的重要举措，作为改善道路通行秩序、缓解交通拥堵、预防和减少道路交通事故，创建文明和谐道路交通环境的重要措施，积极争取党委、政府领导的重视支持，列入重要工作日程，制定实施计划，做出周密部署，确保工作人员到位，管理措施到位，工作落实到位，资金保障到位。
（二）明确职责，形成合力。各市州文明交通行动计划实施工作实行文明办主任和公安局长、交警支队长负责制，要积极协调各有关部门，共同开展行动。
各级党委宣传部门要将文明交通行动列入工作计划，纳入新闻宣传整体方案；通过新闻例会对文明交通行动宣传报道工作进行部署、检查和监督，督促新闻单位在重要版面和黄金时段设立固定宣传专栏，免费制作和播发文明交通公益广告；把文明交通行动纳入社会宣传范畴，纳入每年的“五下乡”活动。
各级文明办要与公安交警部门密切配合，加强文明交通行动的组织、协调、督促和指导工作，把文明交通行动纳入文明城市、文明村镇、文明行业、文明单位、文明标兵单位考核验收指标，纳入每年度的城市公共文明指数测评内容。
各级党委直属机关工（党）委要指导党政机关开展文明交通创建，组织开展文明交通评比活动，充分发挥党政机关公务人员文明交通的表率作用。
各级教育行政部门要把文明交通宣传教育作为素质教育的重要内容纳入中小学校教学计划，义务教育阶段每学期安排交通安全主题教育不少于二课时。中小学校、幼儿园要在新生入学时和每学期放假前向师生宣讲交通安全及法律常识，在校园内设立宣传栏或教育室；切实加强接送学生、幼儿车辆的安全管理。高校要增强学生自我管理、自我保护和自我约束能力，在上下学交通高峰时段，组织学生自觉维护学校门前和校园内的交通秩序。
各级司法行政机关和法制宣传教育主管部门要结合“五五”普法规划，把文明交通行动作为法律“六进”活动重要内容，统一部署，统一考核；把文明交通教育的内容渗透到个案教育、网站宣传、交通事故调处和法律服务、送法律下乡活动等司法普法工作的各个环节。
各级建设部门要加大投入，积极开展城市综合交通规划的科学调研和编制，协同公安交警部门建设和完善城市道路交通安全基础设施和管理设施，促进城市交通健康、可持续发展。
各级交通运输主管部门要积极协助公安交警部门建立和完善公路交通安全基础设施和管理设施；加强对专业运输单位，特别是专业客运单位开展文明交通活动的组织领导，指导交通运输、公共交通、驾驶人培训和汽车维修等行业深入开展文明交通创建和评比活动，切实提高运输企业驾驶人和从业人员的交通安全意识和文明交通素养。
各级安全生产监督管理部门要将文明交通行动纳入安全生产监管和考核体系，加大对政府各部门的监督力度；抓好重特大交通事故的调查处理，通过公开事故处理结果教育广大干部群众；切实发挥乡镇安监站的作用，督促国、省道沿线乡镇政府、用工单位加强文明交通教育。
各级共青团组织要积极协助公安交警部门抓好学校文明交通行动计划的实施，组织、指导文明交通志愿者队伍建设。
各级妇联组织要利用自身特点，联合公安交警部门开展针对女驾驶人的文明交通宣传教育活动，加大交通安全意识进家庭的宣传力度。　
各级公安交警部门负责协调落实文明交通行动计划实施工作，加强和各有关部门的沟通、联系与合作，按季度组织召开工作联系会，进行指挥、调度和监督落实。　
（三）分类指导，务求实效。各地要紧密结合本地群众文明交通素质、交通出行需求、交通方式、交通行为表现、导致或诱发交通事故的违法行为特征等，确定工作重点，细化工作要求，分类分步逐年推进。要按照贴近实际、贴近生活、贴近群众的要求，从具体事情抓起，从影响群众切身利益的突出问题抓起，确保活动成效。省里将根据中央有关规定，制订全省文明交通行动计划评价办法，明确指标，严格考核，科学评价。
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